

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BACS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

A bajai utcával szemközti Falcione-féle ház, hova minden, a lap szemléi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felolós szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt
Néptanítóknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.

Egyes szám ára 10 kr.

Szinügyi bizottságunk.

Zombor sz. kir. város szinügyi bizottsága konfliktusba keveredett Rakodeczay Pál szinigazgatóval, melyet saját hatáskörében elintézni nem tudott, kénytelen volt rendkívüli városi közgyűlést hívni össze s ott felvetni a bizalmi kérdést. A szinügyi bizottság egy tagja, Koczár Zsigmond kijelenté a közgyűlés színe előtt, hogy a jelenlevőknek választaniuk kell a szinügyi bizottság s Rakodeczay eljárása között, helyeselni az egyiket s elítélni a másikat.

A szinügyi bizottságot Rakodeczay súlyosan megsértette egy az elnökhöz intézett levél által, ennek folytán kellett az ügyet a rendkívüli közgyűlés elé vinni.

Döntösn az, kinek van igaza, s adjon elégtételt a sértett félnek?

A közgyűlésen a tisztviselőket s szinügyi bizottsági tagokat leszámítva, aligha volt 5-6 indifferens városi tag, ezeknek kellett tehát a szinügyi bizottság s Rakodeczay szinigazgató vitája fölött bíraskodni.

Megjegyezzük egyébiránt azt is, hogy az így fölhevített bíróság csupán a szinügyi bizottság törvényes foruma, míg Rakodeczay Zombor sz. kir. város törvényhatóságával szemben mint vállalkozó, mint bérlő áll, kinek viszonyait a bérbeadó irányában szerződés szabályozza, a melynek vitás eseteire nézve nem a város törvényhatósági bizottsága van döntő fórum gyanánt közzös beleegyezéssel kijelölve.

A szinügyi bizottság tehát, mikor saját eljárása elbírálása céljából a közgyűléshez fordult, akkor ugyan saját törvényes felsőbbsege elé járult, ellenben Rakodeczay, ki ezen bizottságnak nem tagja, ott magát nem védelmezheti, úgy kerül ezen fórum ítélőszéke elé, mint Pílitás a keredőbe.

A bérlő s a bérbeadó jogi állása nem változik azért, hogy az egyik egy városi törvényhatóság, a másik meg szinigazgató.

A bérbeadónak joga van a bérlőt kimozdítani a bérleményből, ha a szerződést be nem tartja, de hogy a bérbeadónak jogában állana a bérlő fölött erkölcsbírói

forumot gyakorolni s tettei fölött megbotránkozni, azt nem véljük.

Mindazonáltal az egyoldalul fölhevített fórum, a rendkívüli közgyűlés belemert a bíraskodásba.

Csak hogy itt ismét azt a furcsaságot követte el, hogy a vádat emelő szinügyi bizottság egyszersmind előadó gyanánt szerepelt, sőt itélt is szavazatával, ellenben a vádlott nem védekezhetett.

S történt az a még furcsább eset, hogy két érdektelen, objektív városi tag tényleg nem egészen a szinügyi bizottságnak adott igazat.

Az egyik, Barthal József egész leplezetlenül kimondja vetőjét Rakodeczay meg s elítélhetése ellen, a másik Dömötör Pál csupán a szerződésfölbontás és boosnatkérési gyerekeskedés ellen tiltakozik, bár helyesli a szinügyi bizottság eljárását s megbotránkozik Rakodeczay eljárása fölött.

A bérbeadó megbotránkozása a bérlő viselkedése fölött guszús dolga, — de jogi hatálya nincs, míg a mnek lett volna fontos következménye, — a szerződés fölbontását Dömötör se helyesli s így a szinügyi bizottság fölösleges zajt ütött.

Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottsága oly tagokból áll legnagyobb részt, a kiknek fogalmuk sincs arról, hogy miben áll egy szinügyi bizottság hatásköre s mi egy szinigazgató hivatása stb., stb., a mik fölött egyébként kötetekre menő fejtegetésekbe lehetne becsajtkozni.

Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottsága legfőbbel is arról szerzett tudomást, hogy polgármestere, a ki a szinügyi bizottság elnöke, meg lett Rakodeczay által sértve, s már most, — ha csak a polgármestert csufos lefozetésnek ki nem akája tenni, mellé kell állnia.

Ilyen kényszer-helyzet forgott fenn a közgyűlésre nézve, de azért mégis akadt egy elfogulatlan s teljesen objektív ítélő tagja, a ki egészen az igazgató pártjára állott.

No már most mindezekből mi a tanúság?

Első sorban is az, hogy a szinügyi bizottság nem igen van tisztában azzal az állásával, a melyet szemben egy szinigazgatóval elfoglal, midőn erkölcsbíról kéri föl a városi törvényhatóságot a közte s a szinigazgató közt főnforgó affairban.

Ily erkölcsbíróság másként, mint hogy abban Rakodeczay is részt vehessen, védelmét előadhassa: el nem képzelhető.

Az pedig minden jogérzetet kigunyol, hogy a megsértett felek, a vádlók egyszersmind referensek és ítélő bírák is legyenek.

Ha a szinügyi bizottság a közte s Rakodeczay között támadt incidenset a saját hatáskörében, a szennynek otthol, négy fal között való kimosatásával, — elintézni nem tudta, a mi nagy gyámoltalanságra vall, — akkor váasztott volna megfelelő forumot a vita eldöntésére, avagy legalább a közgyűlésen tartózkodott volna oly ténykedéstől, a mely elől ellenfele el volt zárva.

No de a dolog így történt s most már az ügy a megfelelő, — s a legigazabb fórum, a nagyközönség ítélőszéke elé került.

Az ugyan nem kedvező Rakodeczayra, de a szinügyi bizottságra sem.

Ha Rakodeczay a szinügyi bizottság rendelkezéseit, melyeket annak végrehajtó közege az elnök szokásos módon közöl vele, nem respektálja, sőt az e miatt történt jogos dorgatorium fölött még sértő levelekben nyilvánuló ildomtalan módon indignálódik, ezzel sem igazgatói, sem írói és művészi reputációját nem emeli.

Ily magatartás shocking.

E fölött a vérmesebb természetű emberek meg is botránkozhatnak.

A mi azonban a szinügyi bizottságot illeti, miután nem rendelkezik annyi erkölcsi tekintéllyel, a mennyi ahhoz szükséges, hogy hatáskörében ádvös működést fejthessen ki, mintán ilyen apró-cseprű kis összekocozás miatt is fölös lármát üt, rendkívüli közgyűlést hivat össze, ott a saját ügyében vádló és bíró szerepét adja egy személyben, — lehelyesebb volna, ha demissionálna s helyét

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Mikszáth előszoja.

(Polytás.)

Csinos kis előszo volt, de mi történt? Épen ebben az évfolyamban csillámlott meg az Almanachban a Herceg Ferenc és a Kozma Andor neve, mintha egy leszólt bányában egyszerre két nagy darab termés-arany hasad ki a szürkés falazatból.

A kiadó kétségbe volt esve.

— De hisz ön mindég az ellenkezőjét írja annak, a mi történik.

— Ne higgye kedves barátom, — feleltem. — Megfordítva áll a dolog. Minthogy mindég annak az ellenkezője bánt, a mit óhajtok, s minthogy mindég arról írok a mi bánt, következőkép mindég az történik, a mit szeretnék.

Wolfer hihetetlenül csóvalta a fejét. (Azért többes számban, mert az ő felesóválsában benne értődik a Singer fejrázása is.)

— Szép, szép, de csak keressen jövére más témát!

Keressek? De hiszen már minden kimerült. A kellekes kosár fenekéig üres. Írók, termékek, közönségünk már mind megvölt itt beszélve. Uram én teremtom, ugyan mihez nyuljak?

Nem derengett előttem e rettenetes homályban egyéb lény, mint egy közönséges tarok-regula: »Ha az ember nem tud mit híni, híjjon tarokkolt. Ebbé fogoztam meg göröcsösen, átpravestálva a praktikus életre: »Ha az ember nem tud kit útni, hát ússe a kormányt. Hiszen a mi tulajdon kormányunk. S azért a mienk, hogy azt tehesük vele, a mit akarunk.

Lón hát most három éve, a kormányt támadtam meg az előszoiban, a melyik az alkotmányos aera óta mindent emelt, mindent gyarapított, mindenre volt pénze, csak a literatúrára nem költött el egy forintot sem. S inkább vesa írókat, mint könyvet.

Mondjam-e, ne mondjam-e, — hisz ugyi is kitalálják: az előszo megjelent, a kormány megbukott. Babonának babona, de mikor öli nyilvánvaló. A szerencsétlen előszo felfordította a hatalmas piros székeket. Oh jaj, nekünk. Hiszen előre tudhattam volna! . . .

A kiadók, (most már mindaketten) hozzá szaladtak megdöbbenve:

— Önnek igaza volt. Minden ugy történik, a hogy ön dirigálja. Az Almanach két első három lapja valami varázslat alatt áll, Vagy talán az ördög ír ön helyett.

— Bár írna. Elhíhetí, hogy többeit dolgoztatnék vele! Véletlen az egész, merő véletlen.

Most már én kezdtem tagadni, megijedve, hogy árendát fognak tőlem kérni azért a papiros területért, a hol a »terüj asztalkám« van. Vagy még rosszabb történik; hogy eladják az előszo irásának jogát valami nagy hatalomnak, — hogy például megveszi Szápáry Gyula gróf s ha az egyik évben összeszedja a gyarló közigazgatást, az egyszerre mintaszerű lesz, hogy még a burkosok is idejárnak tanulni, — vagy ha a másik évben rápörköl rakoncátlanságáért az ellenzékre, a fogvicsorgató tigrisek izben átváltoznak szelid, kezes bárányokká, selyemgyapjút eresztene, sőt nyálnak a miniszterek tenyereiről; Károlyi Gábor gróf még tán kis esengetyüt is kap a nyakára.

De az én kiadóm nem kapzi; továbbra is kezeim közt hagyta az előszo s így szóolt:

— Csak hogy ezentul én fogom adni a témákat.

Hát persze! Belátam, hiszen én mindent belátok s tegnap is mikor megjelent, mint a hogy az óramutató bizonyos időben, bizonyos pontra megérkezik kéréletlenül, hogy az 1893-iki előszo ut ussem nyélbe, az volt hozzá az első szavam:

— Hát mire kerüljön az asztalka? Mit akar az idén leólni?

— A kolerát.

— Ah, a fekete asszonyt? Ön fél tőle?

— Csak haragszom rá, mert rontja az üzletet.

— Hogyan?

— Az emberek félnek a könyvektől azon hitben, hogy kolerás városból érkeve, azok is terjesztik a bacillusokat.

— Bolondság! — feleltem. Ezt a tévhitet rég megcáfolták az orvosok.

— Mindegy. — Meglássa majd, hogy az Almanach meg se fog ugy fogyni, mint máskor.

— Ellenkezöleg. Epen csak az Almanach fog fogyni. Kétszáz ezer példányban kell nyomatni, de az se lesz elég . . .

Rám nézett megütözéssel, tévtegen, fürkészeve, nincse valami bajom.

— Igen, igen, nem lesz elég. Mert az Almanach az egyetlen immunis hely ebben a bérdalomban.

— Már ugyan miért?

— Hát ön nem vette volna észre.

— Mit!

— Az 1890-iki Almanachot. Tizenhárom író van benne. Tizenhárom egy asztalnál. No csak nézze meg! Se több, se kevesebb.

— Valóban tizenhárom, — felelte a kiadó elhűlve, átfutván a 90-iki Almanach tartalom-jegyzékét.

— Egész esztendőben szeptegtem értük. Biztosnak látszott, hogy legalább egynek meg kell halni. Csak legalább ne Jókai lenne. Inkább döjjon el valami kisebb ház, mint a torony . . .

Beniczky Bajza Lenkért is nagy kár volna; sok arany kender van a guszalyán, — míg azt szép fehér kezével mind le nem fonja regényekké . . . Sőt Vadnay Károlyért is fáj a szívem. Kivel élveledném én ezután az országházi folyosón? . . . Tolnai Lajost nem kellett féltetni. Kálvína sz emberbe, mielőtt a halál beleköt, megkérdéző előbb: »Bent vagy-e már az akadémiában?« S ha még nincsen bent, eleresztí, itt hagyja addig . . . A mi Tóth Bélát illeti, ő vele nem történik violentia; ő a tubafa ár

egy arra alkalmasabb, erélyesebb szűnügyi bizottságnak adná át, melynek tagjait nem is kellene pusztán város-átjárok közül választani, hanem be lehetne abba hívni a társadalom arra hivatott elemeit is.

Mindezek fölébe pedig azt gondoljuk, hogy kár olyan nagyon belémerülnünk a shaksperei klassziszokba s legalább a színfalakon kívül nem kéne eljárnani a „nagy hűhő semmiről” című bohókás vigjátékot.

A Csihás—Rakodezay-affair.

— Zombor sz. kir. város rendkívüli közgyűlése 1892. évi nov. 17-én. —

Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottsága f. hó 17-én rendkívüli közgyűlést tartott.

Sietve kellett a rendkívüli közgyűlést összehívni, mert nagy esemény tette azt szükségessé, hogy a bőles városatyák összejöjjenek.

Nem kisebb dolog történt ugyanis, mint hogy Rakodezay Pál zombori szűnügyagató sértő levelet intézett a szűnügyi bizottság elnökéhez s ez által azt s magát a bizottságot, de egyúttal az egész városi törvényhatóságot is megsejtette.

Miben állott a sértés?

Rakodezay az általa bejelentett előadási műsort nem tartotta be, sőt a „Fekete domino” című vígjátékját f. hó 12-én bérlet-színhelyen fölötté gyenge előadásban mutatta be, most f. hó 17-én bérletben akarta bemutatni, a mi ellen a szűnügyi bizottság tiltakozott.

Rakodezay a szűnügyi bizottság fölötté sűrű beavatkozásait az igazgatói teendőkre zaklatásnak deklarálta s arra kérte nehéztele hangon a szűnügyi bizottságot, hogy rendelkezésére ne közölje vele nyitott levelek alakjában, melyek ha megrovást tartalmaznak, diszkrét természetűek; s ne avatkozzék a szűnügyágatás legcéljainak, hanem tartsa fenn rendelkezési jogát magasb, elvi kérdésekre. stb. stb.

Erre a levélre egy szigorú dorgatorium következt szűntén nyílt alakban kézbesítve.

Most Rakodezay levelet írt a szűnügyi bizottság elnöké dr. Csihás Benőnek, melyben kijelenti, hogy ő nem szolgálja dr. Csihás s ha tovább is folytatja bántó magatartását, akkor nem tekintí többé elnökének s vele mint magán ember fog szembe állani.

A levél egyes kitételei időmegtalanok s tiszteletlenek voltak, bár dr. Csihás személyét nem érintették.

A szűnügyi bizottság erre végzést hoz, mely szerint „a köz-telek tisztelgetet nélkülöző durva hangon tartott levelek” miatt előterjesztést tenné a városi törvényhatóságához, hogy a második 10 előadásos bérlet letételével a további előadások beszüntzése mellett a szerződés Rakodezayval felbontassék, hivatkózással annak 18. pontjára.

Ime a rövid tényállás. E miatt hivatott sebbel-fokkal össze a rendkívüli közgyűlés, melyre alig jelent meg 5—6 indifference városaty. Magát a konfliktust dr. Gertinger ismertetve eléggé részletesen, fölvázlva Rakodezay leveleit, elmondva azok előzményeit, melyek a megállapított műsor önkényű megváltoztatásából s a közönség jogos igényeit sértő helytelen igazgatói intézkedésekből származtak.

Utána dr. Csihás Benő állott fel, indokolva követett eljárását, kijelentve, hogy a Rakodezay által ellene elkövetett sértés megtorlásául nem kívánja, hogy vele a szerződés nyomban felbontassék, de kéri a közgyűlést, hogy adjon a sértésért mis, alkalmas elégtételt.

Most dr. Grünert Samu szűnügyi bizottsági tag állott föl, hosszu beszéd kíséretében indítványt téve, hogy mondja ki a város közgyűlése, miszerint helyesli a szűnügyi bizottság eljárását, megbotránkodik Rakodezay levele fölött, s ha 3 nap alatt dr. Csihás elnököt s a bizottság tagjait meg nem követi, akkor a 30-ik bérlet lejártaig fölöntve vele a szerződést.

nyékába megyen a hurik közzé, ha megyen s Majmuna tündér fogja legezgetni örökösen . . . Magamat az immunitás véd. . . De már teszem azt Sebők nyápcik legény, annak csak egy inté kell s a milyen jó fu, mindjárt indul . . . Bárony István pedig minduntalan ott mászkál a bogancsok és füvek között, öt szintén könnyen lepraihatja az a bizonyos kasza. Rakosi Viktorban nem eshetik baj. Az kineveti a halált. »Sipuluszért jött kend, vagy Rakosi Viktorért« Justh Zsigmondra rá nem akadhat, mert az elmenekül előle Egyiptomba: a költői lelku fiatal Tutsék Amához, van akkora gallér, hogy hozzá nem nyúl; de ki áll nekem jót Muray Karolyért, a kire különben is aprehendálhat a halál, mert se s szimmveiben, se a beszélésiben egyetlen alakját se engedni meghalni. Vagy nem forog- veszedelemen Petelei, a ki sötét, borongós tollával a temető-kön mereng, ugyszólván, legyeskedik a halál körül? Egesz- csak azt találja neki mondani: »No gyere hat . . .«

— Valóban, egy se halt meg e tizenháromból! — kiáltott fel a kiadó.

— Ugy van, mindnyája él. De mennyi félelemt állottam ki egész esztendő alatt, míg végre arra a meggyőződésre jutottam, hogy az Almanach immunis hely.
— Nem lehetetlen.
— Sőt bizonyos. S ha a halál megkíméli azokat, a kik írják, ezt bizonyosan kiterjeszti azokra is, a kik megveszik.

A kiadó vídámam nevetett, a kezét dörzsölgötte.
— Természetesen. Oh természetesen. Ki kellene doboltatni a járványbizottság által. Vagy még jobb ha kiríja az előszóban.
— De . . .
— Semmi de! Önnek elhiszik — mert nem doktor.

Mikszáth Kálmán.

Utána Barthal József városi bizottsági tag szólal föl, kijelentve, hogy ő mint teljese érdekeltlen egyen mondati ötötletet a történetek fölött, az egész affért kanapépöröknek tartja, melyet a szűnügyi bizottság a saját hatáskörében is elintézhetett volna. A szerződés fölbonthatására abszolúte semmi ok sem forog fenn. Rakodezay levele a zaklatott s indök nélkül folyton háborgatott, öngéretes igazgató följajdulása. A szűnügyi bizottság helytelenül járt el, midőn a „Fekete domino” című vígjátékját a város második előadását azon ötletről, hogy az első fölötté gyenge volt, beiktott. Az elődással ő teljesen meg volt elégedve s természetesen találja, hogy az igazgató egy nagy nehézségekkel betanított operát közvetlen a betanulás után öhajította megismételteni. . . . Eddig olyan miserális szűnügyi viszonyok uralkodtak Zomborban, hogy csupa gázi-nem-fizetés, színügyi-penzár felvétel s könyör-adományok gyűjtése tette kellemetlenné a szűn. évadot. Valamennyi igazgatót már a vasútán kellett kiváltani s utöközés nélkül el nem mohe- telt volna. Aztán meg a társulatok is fölötté gyengek voltak. Ezáltal egy tisztességes, honette szűnügyagatók van, pontos gá- ziszfűző, szorgalmas színész, jó direktor, kinek társulata a mi viszonyainknak megfelelőleg egészen acceptábilis, — kár tehát az ilyen direktort ok nélkül zaklatni. Indítványozza, hogy a közgyűlés a szűnügyi bizottság előterjesztését s dr. Grünert indítványát mellözze, az ügy fölötté egyszerűen naprendre térjen.

Dóm ö t ö r Pál városi bizottsági tag véleményét Rakodezay sértő magaviselete fölött hosszasan fejtegetve, végül módosítja dr. Grünert indítványát, melyből a becsánatkérését kihagyandónak véli.

Koczkar Zsigmond szűnügyi bizottsági tag magát érdekeltnek deklarálta, de azért élénk szemrehányással illette Barthalt, a miért, hogy nem látja a szűnügyi bizottság eljárását helyesnek s nem esatlakozik dr. Grünert indítványához.

Kozma László szűnügyi bizottsági tag esatlakozik Dömötör följajlásához.

Mitán meg az indítványtövekő zsarú-jogokkal éltek s dr. Grünert indítványát a Dömötör által tett módosítással tartja fenn, a főispán szavazás alá boesajlja a kérdést, — mire a szűnügyi bizottsági tagok s a jelenvolt tisztelök számszerint tizenegyen elfogadják dr. Grünert módosított indítványt Barthal indítványára ellen, melyet az indítványozón kívül senki se támogatott. Így tehát Zombor sz. kir. város, mint a zombori színház béreladója a szűnügyi bizottság eljárását helyesli, s a bérli szűnügyagató sértése fölött meg b o t r á n k o z á s á t fejezi ki, tudtára adván, hogy ha a jövőben nem tartaná be a szerződés kötelezettségeit, ugy a 30-ik bérlet lejártáig a szerződést fölöntve.

Egy kis tanügy.

Topolyan a közel múltban kétféle iskolahatósági ülés is volt; az elemi iskolásoké, s az iparisoké bizottságé. Mindket helyen az iskola befeleiben előforduló dolgok kerültek szőnyegre; föl föl csillamlottak azonban egyes közérdekek is, melyeknek említése csak szomorúnak mondható. Ilyen az iskolázásnál a tanítókanki azon kérénye, melyben az iradataltany hiányos kiszűgaltatásról panaszkódnak. Növe el lett határozta, hogy ezen panasz mennel előbb orvosoltatni fog.

Erdekesnek azonban a másik panasz, mely a tanítógylési napidjék megtagadása miatt van benyújtva. E dolgon úgy látszik az egész országban a miomly dereng, hogy a topolyai iskolások sem tudták a tekintetlen világos határozatot hozni.

A hatóság elrendeli, hogy a tanítók éventék kétszer gyűlést tartsanak, arról pedig a hittelekezeteknél épen nincs határozott intézkedés, hogy a tanítók a gyűlésre fűvart a napidjék kapjának. Ez rég idötl fogva az előjárásig szives kegyelmére van bízva. A tanító, ha gyűlésre akar menni alkalozkodik, kerjen s ha meg sem kap fűvart, napidjék nem mehet el, minék következtében a gyűlése megrovott. Vagy a tanító önmaga esekélyességéből költsön el 3—4 forintot fűvarrá s 2—3 forintot elemzésre? — Tisztelem én azt a hatósági intézkedést, mely hazajának tanügyet s keserűséget áran parkódnék emelni. A tanügy emelése szempontból inkább az kívánatik, hogy a tanítókank a tanítógylésen való megjelenítésére kedvezőleg legyen szabályozva, mert ellenköz esetben ezek a gyűlések nemcsak mint most pangatnak hanem egészen össze is esnek.

Arra hivatkóznék nem lehet, hogy a tanítók mind ezt s esekélyesget a közögtöl megkapják, ha az előjárásigál jó viszonyt tartanak. Az előjárásig a baratságot csak addig tartja, míg a tanító valamit nem kér, mihelyt az valamit kér, a baratságot megszünt. Ne akarja tehát a felsőbb hatóság sem azt, hogy a tanítók az előjárásigál akaratlannul s ellenséges laban álljanak.

Az iparisoké bizottság gyűléséről, csak annyit folgyezeni valónk van, hogy az a legszebb rendben s a mulasztások tekintetében a legdövebb határozatok hozatala mellett foly le. Batran fölemelhetjük Bodrogh Mór elnök íri paratlan tanügy szerelétet, melylyel az iparisoká ügyét lelkismeretesen s erélyesen inteti. Különböben az iparisoké bizottság többi tagjai is humanus alapon állva, az iskolágyet csak emelni iparkódnak. Annál feltűnőbb, hogy ezekkel szemben a tanügy teljes kifejlődése épen egy közögi vezérletű által látszik akadályozva lenni. Nem akarunk személyeskedést, sem rosszakaratot fölülteezni, azért elvárjuk a végeredményt, hogy habár sürűlódsok után is, de inkább a jóindulatnak adhassunk majd a nyilvánosság előtt hűvelben kifejezést.

Megyei s helyi hírek.

* **Erzsébet királyasszonyunk** nevenapját Zomborban nagyérdemnyos loyaltással ülekk meg. Az önnepelyes misen városunk összes intelligenciája s hivatalnokai kara jelen volt.

* **Pályázat.** A fillopaevi róm. kath. iskolások folyó hó 27-ig fűtanító állásra pályázatot hirdet. Javaldama évi 400 fűt fizetés, 5 hold szántóföld s szabad lakás.

* **Pályázat.** Orovács közögeiben egy rendőrfelügyelői állásra pályázat van hirdetve, évi 360 fűt fizetéssel. Kérvények a palánakti szűgbirosághoz folyó hó 29-ig benyújtandók.

* **Szabadság** Erzsébet királyné nevenapját e hó 19-én szombaton a szokásos önnepeséggel ülekk meg. A hivatalos önnepi istentisztelet a szent Teréz fűtemplomban d. e. 10 órakor tartatott meg. A szent mise alatt Ráisz István zene kíséret mellett énekelte Weisz „In te domino” című egyházi éneket.

* **Tilalom feloldás.** Belügyminiszteri rendelet szerint a titeli kivűlti tilalom csak az utolsó kolera megbetegedetéstől számított 10 napra oldható fel, járványmentesnek csak ezen idő után lehet a közögetet mondani. Az eddigi járványorvos dr. Heumann Rezső, vizsgáló orvosi minőségében, további intézkedésg még Títelen marad.

* **Eljegyzés.** Gergurov Sándor zombori lakós folyó hó 15-én váltott jegyet Szimendits Mária káisszonyval Zomborban.

* **Ürvideken** Adamovits Sándor bokerkeseöd köcsisa a napokban sebes hajtas közben, egy 7 éves kis fűt elgázolt és a fű a köcsi alá került. A gyermeknek a balszárfejűt törött el.

* **Új közögháza.** Bács-Bodrogh vármegye részéről Kulpin közöge azon határozata, mely szerint új közögházat és jegyző lakot tartanak, jóváhagyást nyert.

* **Szulik-emlék.** Az ö-beeseli gyűjtőbizottság a napokban ülést tartott, melyen a beszámlolás megörtent. A bizottság gyűjtő- senek eredménye 390 fűt 25 kr.; a Szt. István társulatán eddigi befolyt 685 fűt, s így az eddigi gyűjtés eredménye 1075 fűt 25 kr.

* **A zombori korszolyázó egyesület tisztikara.** A legutóbb tartott választmányi ülésen megalkult az egész tisztikar. Elnök: Koczkar Zsigmond, alelnök: dr. Széclényi Tamás, jegyző: Staudacher József, pénztáros: Jakobschits Janos, igazgatók: dr. Vujevits Zoltán és Góeser Vida.

* **Sorozási elömnunkalotok.** A honvédelmi miniszter a fővárosi katonai ügyosztályhoz, valamint az összes törvényhatóságokhoz rendelkezelt intézett, a sorozási elömnunkalotok tárgyában. A jövő évi sorozás máriusz hó 1-én kezdődik s azon ama hadkötelesek tartoznak megjelenni, a kik, az 1870. 1871. és 1872-ik évek valamelyikében születtek. E hadkötelesek november hó végéig kötelesek jelentkezni a katonai ügyosztályhoz, vagy az illetékes hatóságнал, az esztérési lapjstromba való fölvetélt végett.

* **A magyar vasutak bevételei.** A Magyarország területén fűvonalak bevételei janár 1-töl szeptember 30-ig 62,415,042. frtot terelt, tehát 3,529,713 fűtallal többet, mint az előző év megfelelő időszakban. A helyi érdekű vasutak bevételei janár szeptember 1-üS5,989 frt volt, tehát 946,179 fűtallal több mint tavaly ugyanez idő alatt.

* **Tanítók az új mívelési ágak szolgálatában.** A földmívelési miniszternek ez éven, a baromfitenyésztés hathatós előmozditását indította meg. E czélból baromfitenyésztés vásárlót össze, melyek nagy része falusi tanítók között osztatott szét, hogy minél jobk éven tenyésztesse büntöl példát szolgáltatassanak a falubeli kisgazdák körében. Hasonló szerep vár a falusi tanítókra a mezőrendüri javaslatban rendezendó fűtsalok kezelése s népszereüstése tárgyában. Mindezt orroml meg fogják feltegyezni, bár leg-hathatós módját a mezőgazdasági ismeretek terjesztésének, a népiskola tanrend új módny újjaszervezésében találják, mely ugy az iskolás gyermek, mint a fölönték oktatásánál a mezőgazdasági elemi indítványokl vonzó alakban programjába felveszi.

* **A szegedi kereskedelmi iparkamarának f.** hó 9-én tartott ülések folytatása: Prgélyes-Szt. Ivanok; (Ö-Sztápur és Dorozs közöge részére is) Michels Janos birtomos, Wamosecher Simon kereskedő, Bressztovácson: Grossmann David, Goldberger Mór kereskedők. Rucemilköczön: Gragynszany Demeter, Szellingher Jozsef kereskedők. Hódsághón: (Bogyeja, Karavukova, Laloty és Doronya közögek részére is) Trischler Ferenc birtokos, Raueh Ede kereskedő, Pilipovyan: (Voprovacs közöge részére is) Langenbacher Alhaly kereskedő s Lelbach Karoly gabnakereskedő. Parabutyon: (Paraga s Tavarisova közögek részére is) Gradl Ede, Handier Jozsef kereskedők. Biacsón: (Bacs-Ujfalv, Vajscha, Bogyan s Pivnya közögek részére is) Augusta Miklos, Resch Jozsef kereskedők. N.-Palanánk: Ö-Palanaka, Uj Palanka, Orovács, Bükín és Novoszeöl közögek részére is) Kristofek Jozsef, Michels Karoly kamarai költöggök és Fürst Mór kereskedők. Pivniczon: (Despöt-Szt. Ivan részére is) Gieszkan Adolf, Suster Pal kereskedők. Petrováczon: (Glozsan és Csöb közögek részére is) Eiehardt István, Stejn Lipót kereskedők. Bulkeszon: (Kulpin közöge részére is) Roder Falop kereskedő. Umstadt Karoly bérli. Gadjubán: (Szábas közöge részére is) Ráisz Janos, Tiesenbach Miklos kereskedők. Torszan: Bolez Falop, úg. Schneider Vilmos kereskedők. Kulun: (Keresztur részére is) Kosa György, Vigharti Ede kamarai költöggök. Uj-Verbaszon: (Ö-Verbasz, Kuzczura és Kis-Kör közögek részére is) Hulbert I. L. takereskedő, Sevid György kereskedő. Cservenkon: Fuchs Vilmos, Lorbach Adam kereskedők. Uj-és Ö-Savacson: Dener György, Werbmann Antal kereskedők. Ö- és Uj-Futtakon: (Bogeys és Pirocs közögek részére is) Schwartz Jozsef ö-Futtaki, Thall Konrad ö-Futtaki kereskedők. Ö-Sóován: (Uj-Sóová és Ö-Kör közögek részére is) Tausz Péter öj-voovet, Verle Henrik ö-kéri kereskedők. Szt-Tamáson (Turta közöge részére is) Jankovics Sándor, Veszelyi Iszak kereskedők. Temerinben: (Jarek közöge részére is) Puskas Balint bérli, Péter Ferenc kereskedő. Ürvideken: (Káty közöge részére is) Adamovits Sándor, Dietzgen Imre kamarai költöggök. Titelben: (Lök, Gardinovec, Villová, Pelső-és Alsó Kovil, Kovil-Szt Ivan és Mosorin közögek részére is) Molnar Gyula gúzmalom-tulajdonos, Perkovacs Ferenc vendéglök: Csurogon: (Gyurgyevyó. Gosspondneze, Zsaliya és Nadaly közögek részére is) Fremer I., Mangold Lipót kereskedők.

* **A nyugdíjas tanítók.** A közoktatásiügyi miniszternek a közoktatási állapotáról szóló jelentésének kiegészítő részét képezi az országos tanítói nyugdíj-és gúzmalom 1891. évi állapotát felteüentő jelentés. Ebből megtudjuk, hogy 1891-ben 17,272 tagja volt az intézetnek, vagyona pedig 8,980,598 forint, mely ökö 397, 150 fűt, tehát 5 05 % kamatot hozott. A mily orvendetes ez a kimutatás, épp oly szomorú a jelentésnek az a része, mely a nyugdíjasokról szól, mert ebből kiolvashatjuk, hogy a munkából ki- döltek, vagy a munkájuk közben elnyultak hatraemardottjai alizmaz- nának is alig mondhatók, évi nyugdíjban részesülnek. Ez állításunk korántsem túlzás, mert 994 elgázott és munkaképtelen tanítóról gondoskodnak (1 a nyugdíjintézet, nyújva nekik összesen 114,270 forintot, minből egyre-egyre körülbelül 113 forint jut! Hat meg az özvegyek és árvaok segélyezésre, 1579 tanító özvegye 135,787 forintnyi segélyben részesül s 2048 tanítói árva 60,381 forintot kap. Egy-egy özvegyre tehát átlag 85 fűt, egy-egy árvara pedig 29 forint jut éventéenk. Hogy ily segélyösszeg mellett éhezni és nélkülözni kénytelenek, az magától értődök.

* **Uj szer kolera ellen.** György Alajos zentai tanító, egy szert talált fel, melylyel sikerrel lehetne védekezni a kolera ellen. A feltalált szer föloldhatet Budapestre a Belügyminiszterhez próbálás végett, a feltaláló azonban azszal az utasítással kapta vissza, hogy a szer alkotászeinek pontos leírását és összeállítását közölje.

* **Százhusz lövés egy perc alatt.** Mannlicher Ferdinand, a névéről elnevezett ismétöltögyver feltalálója, egy feyvert talált fel, melylyel százhusz lövest lehet tenni egy perc alatt. Az új feygyverrel a bécsi katonai műszaki bizottság már kísérletet tett s dicsérő jelentést tett róla a hadügyminiszternek. Az új feyver valamivel kisebb a régivel, körülbelül 1 1/2 méter hosszú; sulya a régi puszkáéval egyenlö; a puszkaső átmerése 6-5 milliméter; a puska hordereje 2700 méter, az iranzék rendez állásban ötszáz méterre van berendezve. Az új feygyver szerkezetét öt fűszérből áll. Az első a cső, melynek alsó végén a töltő szűrt hely mellett a raktraktarékrány van; a második rész a toló, mely az egyes töltényeket a töltést helyre löki. A harmadik rész a mot-

gálható és önműködő zár; a negyedik rész a raktárszekrénnyel, az utolsó pedig a ravasz szerkezete, a mely úgy van létesítve, hogy folytonos és megszakított lövésekre alkalmas. A teljes módja ugyanaz, mint a mostani fegyverrel, a tolnyaktartó ugyanúgy, epen olyan gyorsan lehet a raktárszekrénnyel betölteni, mint a régi puskánál. Egy nyomással a ravaszok ot lövetés lehet egy másodperc alatt tenni anélkül, hogy a puskát letennék és a totót lehozzák. A teljes és a kilövés műveletére nem kell több idő, mint másfél perc. Az új fegyver egyik ársíri előnye, hogy alig vagy egyáltalán nagy visszalövést, mint egy serétpuska. A tolt minden lövésnél önmagától megy hátra, e mellett az őrös tolnyéni kékli, a raktártól új tolnyéni tolt előre és bezáródik. Mozgása egy gyors, hogy szabad szemmel látni se lehet és e mellett gáz sem ömlik ki. Mandlerer azt állítja, hogy a fegyverrel 120-at lehet egy perc alatt. A puskacso egy kis meglezések ugyan, de nem annyira, hogy a puskákat e miatt ne lehetne használni. Még ha az önműködő szerkezet, mely a tolt mozgatja, valamiképpen elromlik is, a fegyvert lehet tovább is használni, bár csak még mint egyszerű ismétlő fegyvert. Teljesen ki van varva azonban a kőtot tolnyéni megakadályozás lehetősége, a valami idegen testecské beesse és a nedvesült vált puskapor szokott okozni. Mandlerer azt hiszi, hogy egyelőre nem lehet arra gondolni, hogy ezzel a puskával a hadsereget fellegyervezzek, mert veszélyes volna oly puskát adni a katona kezébe, a melyvel szarhaszt lőhetne egy perc alatt a mikor egész telnyökkéslete csak 140 darabot tesz ki és így két percznél rovidebb idő alatt előldözhető készletet.

* **50 éves házaspár Zomborban.** Bikár György és neje szűz. Vukovits Nathalia folyó hó 13-án 10-ik meg 50 éves házasságuknak ünnepejéért, hol gyermekei mind résztvettek. A gyermekei már idősök emberek közé tartoznak. A legidősebb: Bikár Lázár 46. Persza 44. Vazul 42. Kuzmann és Damjan 38—38 ikrek és Mileva 35 éves. — Szep időt értek el és még most is a legjobb egészségben vannak.

* **Zentiaik az esküdtzsek előtt.** Reitmann Ferenccz zentai lapszerkesztőknek és Vörös Flórián vendéglőknek egymás ellen indított sajtóper tárgyalásáról a következők közöljük. A félhalgatót érkező tanúk során Pupa János, Erdélyi Lukács és Nagy János Reitmanna jóvala, beszéltes emberek ismerik, Markus Orbán zentai rendőrbiztos csak annyit tud, hogy Vörös koreszmájában mindig káryának. Havrani Janos gazdaember pedig azt adta elő, hogy mikaon Vörös vendéglőjében 347 frítát nyertek el. Néhány bizonyítvány felolvassata után a perbeszedés kerülnék a sor, Reitmanna panaszolók, hogy őt mennyire üldözök Zentán, mert nem enged megvezetőket. A tanyas arra is rákarta venni a vendéglőseket, hogy neki ne adjanak kosztot. Kéri az esküdtteket, szolgáltatassanak neki üldözövel szemben élegetéit. Az ellenfél ügyvéd Vörös felmentést kérte. Az esküdtteket hosszas tanácskozás után, a bíróság 20 kérdést adott eléjük, egy Reitmanna, mint Vöröst egyhangulag „vétkés”-nek nyilvánították a ragalmazásban, mire a sajóbíróság az előbbi egy hónap fogság és 20 frt pénzbüntetésre, Vörös Flóriánt pedig tizenegy napi fogság és 50 frt pénzbüntetésre ítélte.

* **Nemes-Militicsen** a község előkelő polgárai közül vagy harminczan szövetkeztek egy zártos-félt alaktársra. Mint értesülünk, néhányan baltagként is felelecs lesznek. — Tekintve azt, hogy a község alig néhány ezer írtá nagy szükségleteinek háromnegyed részét Zomborból szerzi be, és hogy Militicsen vagy hat százecs-üzlet áll fenn, — nem igen fényes jövő vár a szövetkezetre, ha csak a Zomborba járákat magukhoz nem édesgetik.

* **Utazás az éjben.** Baracsai Teréz kulai leány elgondolta magát s átraudult Szegedre. Kirándulásának idejét éjszakra választotta s Szegedre, egyik helyt adó asszonnyal szálláshora be magát. De hat ó nem azért rándult át Szegedre, hogy aludjék, hanem hogy elvezze az éjszaka gyönyöreit — tancshelyeken. El is indult ő egyik alvó-sziros tancshelyre s utközben talált is egy udvarlót Rit Gergely személyében. A Terka leány kitűnően mulattat a táncz alatt s gyöngyönd simult Rit Gerő mellére pihenni a táncz után. Rit Gerő pedig engedte, hogy Terka pihenjen, míg a nagy tömegben zsebébe nyúl s ottan 16 frt készpénzt a leányknak ellehelé egy eskúkal. És ezen udvarlasi művelet Baracsai Terka csak reggel vette észre, mikorra káludta bali féradsáimát, Mikor tapasztalta a 16 frt hiányt, minden fölteküredett szerelmi érzelmé elhagyta s a rendőrségel folytatta. Most a rendőrség a 16 frtos hiányt keresi és ha megtalálja, letárgyalhatja vele a vasárnap éjjele — mulatságot.

* **Szerencsétlenség.** Szántóván f. hó 13-án szarvasa tartókat hajtóvasadatot, mely alkalommal a nemrég megválasztott ottani baltag vezére, Ördy Endre, a mely hajtót véletlenül agyonlőtte. Az eset természetesen a legfájdalmasabban érintette a véletlenség okozóját. A mint beszélik, a vezetésen kimult hajtó volt oka a szerencsétlenségnek.

Selyem hamisítvány. Egeszünk el egy mintát a venni szándékolt feteke selyemből s a hamisítás rögtön kiderült. Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összerpödörök és csakhamar kialszik, maga után esékely világosbarna hamut hagyva; addig a hamisított selyem (mely zsiros színt—szalonus—lesz és könnyen török) lassan tobosz eg (mint hogy rotszállali a festanyagot teteltetten tovább izadnak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha ösze nem pödörök, csak megrökdül. **Henneberg G.** (es. és kir. udvari szállító **selyemgyára Zürichben**, hűzőhöz szállítja, postabér- és vámmintesen szívesen küld bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyökre való, akár egész vézekben lévő valódi selyem szövetből. 4

* **Kossuth Lajos levelére,** melyet hazánk legnagyobb fia f. évi október 15-én intézett a 48-as kiállítás főrendezőjéhez — gróf Kreith Bélahoz — elhatározza a rendezőség, hogy országos gyűlést indít a 48-as emléke muzeumnak Budapesten való letesítésére. Ugyan e ezelből külön ezimre 50,000 felhívást küld szta a rendezőség. A levelek nagy része már postára adatott a felhíváshoz mellékel Kossuth levelének másolatával együtt.

* **Uj siker.** A nemrég lefolyt brüsszeli kiállítás alkalmából a kiállítás elnöke a következő levelet intézte a gróf Esterházy Géza féle cégnyárhoz, mely e kiállításon udvaléveleg a díszkolevelet az aranyéremmel nyerte el: „Különs és kiváló örömmre szolgál, hogy Önökkel tudathatom, mikép kiállításunk szűrije a küldött és kiállításot cognacot oly kitűnő minőségűnek találta, hogy ezért a legnagyobb kitűntetést: a díszkolevelet aranyéremmel itélte oda; Midőn e kiváló éleleket jelentékeny sikerhez, mely egyezsmind hazánkú cognacparának sikere is, őszinte szerencsevánaitamat nyilvánítom, tudatom egyszerűsmdh, hogy a díszkolevelet és az aranyéremt egyidejűleg elküldötték. Üdvözelem stb.”

Irodalom.

— Az unalmas téli esték ölömlőbb órái olyan lassan haladnak, hogy gyakran mérten keressük egy kis szórakozást: ilyenkor

nem ajánlhatunk jobb és szívesemelőbb, de egyuttal élvezetesebb olvasmányt a Magyar Nők Lapjánál.

— „Azok a tisztekek” ezimen 8 nyvi, díszes címképpel és esinos illusztrációkkal ellátott könyv jelen meg december havában. Vig történeteket fog tartalmazni a tisztekek kaszárnyán kívüli szerepléséről. Előfizetői gyűjtőnek tisztelet, 8 előfizetői gyűjtőnek dispány jár. A gyűjtőveket és előfizetési pénzeket november hó 26-ig Farkas Emód (Almássy-tér 1. sz. Budapest) beküldeni.

S Z I N H Á Z.

Szerdán, nov. 16-ikán „Gauthier Margit, a Kaméliás hölgy”, új. Dumas 5 felvonásos számúve adatott, a czímserpeben Laczó Arankával.

Hogy közönségünk nem csak az operettet szereti, hanem jó előadásban ép oly szívesen megnézi a komoly drámát is, annak fényes bizonyítéka volt a mai estaknem telt ház. Tudta mindenki, hogy Laczó Aranka ábrázolásában a Kaméliás hölgy ritka műveltetet fog nyújtani számára, azért oly szép számmal gyűlt egybe a közönség, a minőre hétköznapon, régi darab előadásán, rég nem emlékszünk.

És a közönség valóban nem csak az esalódott kedvelt művésznőjében, bár a siker nem következett be rögtön. Margit meglátja az érte már két éve rajongó Armandot; gyorsan fölébred benne az a meleg érdeklődés, mely csakhamar a legforróbb szerelemmég válni; átadja neki a kelben lévő kaméliát azzal az édes engedelmével, hogy mihelyt elhervad, visszajöhet fölvaltani frissel; és a közönség halgat, mintha többit várna. — Ujra eljön Armand; Margit most már maga sem titkolja szerelmét, igaz mély szerelmét, a minőt az ő megvetett és megvásárolt szíve soha sem érzett még; de egyszerre nem tud megtisztúlni, nem tud a legtisztább szerelm fényes légkörébe azonnal fölemelkedni: egy régi barátjának Varville grórnak kölcsönés akar Armanddal egy pár hónapot tölteni valamely szép falusi magányban. Épen várja a gróft s Armandot távozásra kéri. És tavozik, de a kapuban találkozik Varville gróffal. Visszamegy, tele gyantával szívében, s ott találja a gróft. Margit megvallja, mért hívatta a gróft, már majdnem szakítanak, de mégis csak megbékélnek. Szép jelenet; de a közönség köréből csak egy-két udvarlasi taps hallik, még mindig nem melegedett föl. — Következik azonban a harmadik felvonás. Margitot szerelme teljesen ujja alakította, megtisztította. Boldogsága végtelen. És im, egyszer csak betoppan Armand atyja, és kezdetben durván, észrevéve azonban Margit kelkének nemességét, szép szóval, rábeszéléssel akarja őt rávenni, hogy mondjon le Armandról, hogy így boldoggá tegye Armand családját, szerető kis hűgát és majlan Armandot magát is; mert az ő szerelme, egy bukkott nő szerelme, boldogtalanna tenné mindnyujokat. Most következett el a Laczó Aranka ideje. Amint Margitnak azt a keserű tapasztalatát kifejezte, hogy hiába minden, az egyszerű elbukott nő bocsanatot a világ előtt soha nem nyerhet, boldog soha sem lehet többé; aztán amint izzó szenvedélye és nemes lemondása közti lelki harcot ábrázolta; végre mikor lemondott, és bücsüt veit Armandtól avval az ürüggyel, hogy csak rövid időre megy Parisba, de abban a tudatban, hogy sohacsm fogja őt többé látni; mindezt oly megkapó igaz vonásokkal és oly dramai erővel játszotta, hogy nem volt ember, a kit mélyen meg ne hatott volna. A negyedik felvonásban Biharival kellett megosztania a siker diadóját; de az ötödik felvonásban, mikor már már haldoklik, s keserűen két tapasztalnia, hogy mindenki boldog lesz körülte, csak ő nem; mikor egyetlen reménye tartja csak benne a lelket, hogy Armandot még egyszer láthatja, s mikor végre viszontlátja és karjai közt meghal: e jelenetekben megint oly fényesen ragyogtatta tehetségét, hogy lehetetlen volt bárkinek is megszabadulnia magaval ragadó hatasa alól.

Laczó mellett Bihar (Armand) aratot legfőbb tapsot e meglehetősen neki való szerepen. Játká egészben nem emelkedett ugyan művészi magaslatra, de általában gondosság és hév jellemezte. A komplikáltabb lelki állapotoknak, pl. a féltékenység és szerelmnek, vagy a szerelem és haragnak nem tud kellő kifejezést adni, temperamentumának nines meg hozzá a kellő mozgékonyasága; de a szenvedély dramai erejét ma is többször hatással fejezte ki, főleg a féltékenységet; a második, és a főlábörödást a negyedik felvonásban. Mindenesetre látszik rajta a haladás.

Rakodéznak Duval György szerepe nem igen illik egyéniiségehez. Fehérvári (Giray gróf) kis jelenetében nyilt színen kitapsoltak. A többi szereplők, köztük Kövesdy Bella is, elég jól megállták helyüket.

Csütörtökön, f. hó 17-én csaknem telt ház előtt „A madarász” cz. operette larmadzsr került színr. Az előadás nem állott mögötte az előbbieknél.

Szerkesztői üzenet.

Több polgár Zombor. Az ilyen panaszokat alá kell írni. Így nem vállalhatjuk el a felelősséget érte.

NYILTÉR.

Válasz Szalay Karolin k. a.-nak helyben.

A Zombor és Vidéké-ben e hó 17-én hoztam intézet szolgáltatásra valom, hogy tiszteséges leány teves úton jár, ha jó hírvezetire rélmál által óhajja megvédeni. Én őt nem ismerem, s így nem is rágalmazhattam, ha azonban az ellenkezőt hiszi, ugy törvényes, de nem hírlapi úton kereslet orvoslást.

Véscy Károly.

Dr. Patay Sándor zombori köz- és váltó ügyvéd őttele lakását a fő-utca sarkán lévő Falcione Gyula-féle ház I. emeletére.

* E rovat alatt közlötekként nem vállal felelősséget a szerk.

415. sz. 1892.

Arverési hirdetmény.

Alultit kikiűdött végrehajto az 1881. évi t. cz. 102. §-a értelmében ezemel főzhírré teszi, hogy az apatini tekintetes királyi járásbírósz 3913. számú végzése által Sehuller József és fiaii végrehajto javára Pertschi Peter Seburováci lakos émen 239 frt tőke, ennek 1892. év január hó 21-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 58 frt 38 kr. perkölttség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírolag lefoglalt és 243 frira becsült 4 hízott sertés, kukorica-agóra, bútor és ágyművelékből álló ingóságok nyilvános arverés útján eladának.

Mely árverésnek a 4937/1892. szám kiküldést rendelő végzés folytán, a helyszínen, vagyis **Breztovác község** háznál leendő eszközlésére 1892. év november hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztek, és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjelvezéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen arverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsaron aiói is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108-ik §-ban megállapított feltételek szerint lesz fizetendő.

Kelt Apatinban, 1892. évi november hó 11-ik napján.

Oláh János,
kir. bírósági végrehajto.

Sarg féle egészségügyi hatóságilag megvizsgált

KALODONT (a fogak szépsége)

elismert nélkülözhetlen fogtisztító szer.

Illata üdítő s igen czélszerű utazásnál.

A bel- és küifüldön legkedvezőbb eredménynyel használattik.

Alkalmas csomagolása, olcsósága és használatnál tisztasága k-vetkezében az udvar, főnemesség s az egyszerű polgári háznál egyaránt található.

Kapható minden gyógyszerésznél illatszertársnál stb.

Ára: **35 kcr.**

Valódi Somlói és Badaecsonyi PALACZK BOROK

a zirczi apátság pinczéiből.

Egyedüli raktár

Milutinovicnál ZOMBORBAN.

Eredeti párizsi

gummi és hal-holgy a legkitűnőbb és fölülmulhatlan minőségben tuczatónként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 forint. A szállítás pontosan és tőkártats mellett eszközöltetik e szakmában az első és legjobb hírnévben álló ország. Legszébb és legelőzékenyebb szolgáltatás, és végre kimerítő árjegyzék, mely zart boritékban küldetik szét.

REIF J. specialista által
BÉCSBEN, IV. Margarethenstrasse 7.

Mária-czelli Gyomorcsopp

Mártha-czelli Gyomorcsopp

Magyarországon hatnak gyomor bajokat, nélkülözhetetlen és ártatlanosan ismeretes hazai és népszerű.

A gyomorbetegségek tünetei: étvágytalanság, gyomorgörényesség, büszte letétel, flatulencia, savanyú lehelőzés, hasi fájdalom, letartozás, székrekedés, hasi felfúvás, széknyelés, undor és hányás, gyomorgörény, székfűzés.

Hatásos gyógyszerek kímélő feljavítandó, a neményekben és a gyomorított szárazságot, gyomorüregtelenséget és italokkal, illatokkal, májgázzal és hamortólóval.

Szállított belkölnek a **Mária-czelli Gyomorcsopp** evék óta kitűnőnek bizonyították, a mit száz meg száz bizonyítvány támaszt. Egy kő végé ára használattal utazásnál együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forráskir:
Turócska József gyógyszerésztára Budapest, Király utca 12 sz.

A vályuzet és aláírtat tízreösen tessék megkértenit! Csak oly csoppek tessék elfogadni, melyeknek burkolatára jóit azaleg van ragasztva a kereső aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságot bizonyítottam!”

A **Mária-czelli Gyomorcsopp** valóban kaphatók!

ZOMBOR: Galle gyógyszerésztára; **APATIN:** Rátay T. gyógyszerésztára; **PÉTEROVACZKA:** Balogh Gy. gyógyszerésztára; **SZT.-TAMÁS:** Barankovits L. Gy. gyógyszerésztára.

Rendkívüli fontos találmány gyengesség ellen!

Férfiaknak!

A cs. kir. szab. Potentator-ral gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan és utóbajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használt; még több évi gyengült v. elvesztett erő is helyreállítatik, (külsőleg észrevehetlen, garantizott ártalmatlan, izgalom nélküli, kellemes gyógymód.) Hires tanárok elismerő nyilatkozatai, legmelegebb orvosi ajánlások és az alaposan kigyógyultak ezernyi hálaíratái érdekelten tanácsadják a cs. és kir. szab. Potentator alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás discretióval. Tartalom és származás felismerhetlen. **Dr. Altmann Károly**, Wien, VII., Maria-billerstrasse Nr. 70. Felvilágosító rópiratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Csak akkor valódi, ha a sárga címen az az égetett felírás van: „GRÓF ESTERHÁZY GÉZA.”



Cognac gróf ESTERHÁZY GÉZA

saját gyártmánya

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmánnyal versenyezhet ára pedig sokkal olcsóbb.

Különlegesség:

a * * * * cognac

mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyítése nélkül, francia mód szerint készül s ezért járványos betegségeknek **igy KOLERA** ellen óvszerűl sikerrel használtatik.

A gróf ESTERHÁZY GÉZA-féle

cognacgyár igazgatósága:
Budapest, VI. külső váczi-ut 23.

Páris, Lipese, Bourdeaux, Nizza, Berlin, Brüsszel.

A forralomban levő valódi Francia cognacokhoz valódi.

Kneipp-féle

gyógyszerek és legjobb minőségben: valamint egyedül jogosított árúhelye az osztr. magyar birodalom részére.

Kneipp pléb. különlegességeinek

„AZ ANGYALHOZ”
címmel gyógyszertárból
Würzburgban. Csász. és kir.

udvari gyógyszerár Szalzburgban.

Csak egyenesen a címmel rendelni!!! Árjegyzékek szive-
sen ingyen és bérmentesen.



KÖZPONTI SZÁLLODA

Budapesten, Kerepesi-ut és Rottenbiller-ut sarkán a keleti (központi) pályaudvar áttelében.

Ezen legnagyobb kényelemmel berendezett szálloda villamos világítással, személyfelhúzóval (Lift) van ellátva és a legmérsékeltőbb szobaáraink jegyzéke minden szobában ki van függesztve. A/

KÖZPONTI SZÁLLODA

a központi pályaudvartól 2 percz alatt érhető el, minél-
fogva kocsai használása nem szükséges a megérkezés vagy
elutazáskor.

Figyelmeztetés.

Miután a keleti (központi) pályaudvarnál állomásozó hordárok és közszolgák szállodánkkal ismételen vissza-
éltek, kénytelenül érezzük magunkat a t. cz. utazó közönséget figyelmeztetni, illetve megkérni, hogy azoktól ne engedjék magukat tévutra vezetni és hozzánk szálló vendégeinknek legzélszerűbb és legkényelmesebb, ha bőröndjeiket és egyéb podgyászaikat a vasutnál hagyják, honnét mi azt szolgálunk által ingyen behozatjuk. Midőn még kávéházunkat és vendéglőnket ajánljuk a t. utazó közönség figyelmébe, maradjunk számos látogatást kérve

mély tisztelettel
Bucher és Hüllrigl
szállodások.

Tea Rum Cognac Kávé

Kovács és Mezey

mint **Bieber Antal** utódai
ajánlják idei termésű

orosz és chinai teákat
a legkiválóbb minőségben. A minőségek jóságáért
tisztaság és valódiságáért kezeskedünk.

Kávék 5 kilós póstacsomagokban
legkiválóbb minőségben díjmentesen.

Jamaika és Brazíliai Rumok
hamisítatlan kiváló minőségben.

Kimerítő árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetk.
MÉRSÉKELT ÁRAK.

Megrendelési hely és levelezim:

Kovács és Mezey

Budapesten, Kerepesi-ut 6. sz., a nemzeti
színház áttelében.

Nagyvárad-Ménisi bortermelők szövetezeté-
nek főraktára. Méltóságos Atzél Péter saját ter-
mésű palackborotnak főraktára.

Készpénz fizetés

mellét azonnal két **birtok** kerestetik

megvételre

egy nemesi **birtok** 200.000 frt. és egy uradalom
700.000 frt. megkivántatik azokon egy csinos **kastély**
és jókarban levő gazdasági épületek, azon felül pedig
termékeny **szántóföld** és erdőség.

Szíves ajánlatok

Patz Rikkárd

Bécsbe, Margarethenstrasse 12. sz. alatt

EXCELLENT-CZÉRNA



esupán e védjegygyel valódi.

MENYASSZONYI KELLENGYÉK.

A n. é. hölgyközönség szives figyelmébe!

Szíves megtekintésre batorokodom ajánlani ujonnan és meglepő szép válasz-
tékban érkezett fehéreneműmet u. m.

**Schiffon, Battist és Vászoningek, Corsetták, Háló-
ingek, Nadrágok, Alsószoknyák** ugyszintén **Bar-
chet, Corsetta, Nadrág és Alsószoknya.**

Az árak igen mérsékelttek, úgy hogy feleslegessé teszik a házban
való varratást és kellemetlenséget.

Kitünő tisztelettel

ENGEL MÓR,
főuteza.

MENYASSZONYI KELLENGYÉK.